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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У світлі сучасних освітніх подій 

особливе місце в освітньому процесі надається організації навчальної 

діяльності, яка дає можливість найбільш ефективно реалізовувати власні 

запити на освіту. Персональний шлях реалізації особистісного потенціалу 

здобувача освіти, що формується з урахуванням його здатності до 

самоорганізації та успішного виконання навчальних дій, ґрунтується на 

виборі необхідних організаційних здобуття освіти, що передбачають 

урахування індивідуальної освітньої траєкторії кожного здобувача.  

Втім, організація у навчальній діяльності та деякі організаційні 

питання індивідуального самоуправління можуть бути проблемою для 

дітей, котрі нездатні керувати своєю повсякденною діяльністю. Виявлення 

та вирішення організаційних проблем є необхідним і корисним для 

забезпечення психогігієни освітнього простору та можливості зосередити 

свою енергію та ресурси на необхідних формах навчальної роботи. Це 

забезпечується шляхом формування психологічних практик самоуправління 

навчальною діяльністю. 

Наявність хороших організаційних практик сприяє почуттю 

виконаного завдання та усвідомленню власних досягнень у навчальній 

діяльності. Організаційні покращення також можуть служити мотивацією 

для молодших школярів продовжувати шукати нові рішення або вносити 

активні зміни, щоб уникнути тих самих проблем у майбутньому.  

Актуальність проблеми обраного дослідження спряла появі значної 

кількості наукових праць та методичних розробок у науковому просторі. 

Зокрема, був представлений системний підхід до організованості у 

діяльності (Аллен, 2018; Бех, 2012; Гаврилькевич, 2009; Ильин, 2009; 

Конопкин, 2005); опрацьовано питання самореалізації особистості  

(Гупаловська,  2003; Максименко, 2009; Пономаренко, 1997); окреслено 

психологічні погляди на учня як суб’єкт, здатний до самоорганізації 
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(Мацко, Прищак, Первушина, 201; Орбан-Лембрик, 2004). У науковій 

літературі широко представлено систему тренінгів, пов’язаних із 

питаннями організованості та самоорганізації (Вачков, 2007; Литовченко, 

Здоровець,  2007; Марасанов, 2007; Мілютіна, 2004; Сингаївська, 2000).  

Аналіз психологічних аспектів проблеми організованості  

запропонували у своїх дослідженнях низка зарубіжних учених (Arroyave, 

2015; Bizier, 2016; Boman, Mowen, & Higgins, 2019; Bourcier, 2009; Chandra 

& Angin, 2017; Fachrurrozi, Firman, & Ibrahim, 2018; Hiller, 2018; Irmim & 

Rochim, 2004; Machel, 2014; March, 2018; Marco, 2017; Pujawati,  2016). 

Вони надавали перевагу опрацювання питань самодисципліни в 

навчальній діяльності та самоуправління навчальними діями.Попри 

проведені експериментальні дослідження, у науковій літературі недостатньо 

висвітлено окремі питання дослідження організованості у діяльності в дітей 

молодшого шкільного віку. Зокрема, недостатньо вивчено особливості 

саморганізації молодших школярів із низьким рівнем навчальних 

досягнень. У зв’язку із цим,попри представлені наукові праці, пов’язані з 

висвітленням окремих аспектів проблеми,дослідження психологічних умов 

і механізмів формування організованості у навчальній діяльності 

залишається відкритим. Це зумовило визначення теми кваліфікаційної 

роботи: «Шляхи підвищення організованості у молодших школярів із  

низьким рівнем навчальних досягнень».  

Об’єкт дослідження −психологічні засади організованості у 

молодших школярів із  низьким рівнем навчальних досягнень  

Предметом дослідження є шляхи, механізми та психологічні умови 

розвитку організованості у дітей молодшого шкільного вікуіз  низьким 

рівнем навчальних досягнень.  

Мета роботи полягає у з’ясуванні психологічних особливостей 

розвитку організованості у дітей молодшого шкільного віку із  низьким 

рівнем навчальних досягнень, визначення шляхів, психологічних умов та 

механізмів подолання неорганізованості. 
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Реалізація поставленої мети дослідження передбачає вирішення низки 

завдань: 

1. Провести аналіз наукової літератури з проблеми дослідження 

організованості у дітей початкової ланки шкільної освіти. 

2. На основі проведеного емпіричного аналізу розкрити сутність, 

механізми та психологічні закономірності формування організованості у 

дітей молодшого шкільного віку із  низьким рівнем навчальних досягнень.  

3. З’ясувати психологічні умови корекції неорганізованості та 

визначити шляхи її формування у дітей із  низьким рівнем навчальних 

досягнень.  

Методологічну і теоретичну основу дослідження склали: вчення 

про вікові особливості емоційно-вольового розвитку молодших школярів 

(А. Акрушенко, Р. Байярд, Л. Долинська, Г. Костюк, М. Савчин); системний 

підхід до дослідження психіки дітей (І. Бурлачук, Г. Костюк, 

С. Максименко); вчення про самоконтроль як здатність керувати 

навчальною діяльністю (А. Бандура, В. Зарицька, Дж. Мейер, Дж. Роттер). 

динамічний підхід до розуміння функціонально-вольових мехінізмів 

психіки (Т. Титаренко, З. Фрейд, К. Юнґ). 

Тема кваліфікаційної роботи обумовлює застосування таких 

загальнонаукових методів: аналіз, опрацювання та узагальнення 

вітчизняного і зарубіжного досвіду з проблеми; теоретичний аналіз 

наукових підходів до питань емоційно-вольової регуляції; порівняльний 

аналіз концепцій дослідження організованості; систематизація й 

узагальнення емпіричних даних.  

У роботі використано такі методи констатувального 

дослідження:еспертне оцінювання; тести-опитувальники та стандартизовані 

самозвіти; спостереження за навчальною діяльністю учнів.  

Методами формувального експерименту є розроблений тренінг 

формування навичок самоменеджменту у дітей молодшого шкільного віку з 

низьким рівнем досягнень.  
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Експериментальна база. Кваліфікаційну роботу виконано на базі 

Кам’янець-Подільського навчально-виховного комплексу  №13 у складі 

спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів з поглибленим 

вивченням польської мови і гімназії.Експериментом було охоплено78 учнів 

молодшого шкільного віку2-4 класів. 

Теоретичне значення і наукова новизна наукового дослідження 

викладені у таких положеннях: 

– вперше досліджено механізми розвитку організованості молодших 

школярів з низьким рівнем досягнень;  

– визначено механізми і психологічні умови подолання 

неорганізованості як чинника низького рівня навчальних досягнень в 

умовах загальноосвітнього шкільного закладу; 

– збагачено зміст таких категорій: «організованість» 

«самоменеджмент», «неорганізованість у навчальній діяльності», які 

визначають понятійний апарат роботи з проблемою;  

– уточнено основні чинники, симптоми та механізм формування 

неорганізованості у школярів молодшого шкільного віку; 

– з’ясовано можливості корекційної роботи з подолання 

неорганізованості у навчанні засобами психологічного тренінгу; 

– набув подальшого розвитку науковийаналіз взаємозв’язку 

неорганізованості поведінки ісуміжних синдромів, основою яких є 

порушення психічного розвитку: зокрема, низького рівня навчальних 

досягнень. 

Практична значущість роботи: матеріали проведеного дослідження 

з питань подолання неорганізованості у дітей із низьким рівнем навчальних 

досягнень мають практичну спрямованість і можуть використовуватися 

практичними психологами з метою корекції неорганізованості у дітей 

молодшого шкільного віку та формування у них навичок 

самоменеджменту.Отримані результати експериментальних досліджень та 

матеріали формувального експерименту можна застосовувати під час 
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проведення практичних занять зі студентами психологічних спеціальностей 

для підвищення рівня їхніх знань із питань забезпечення психокорекційної 

роботи.  

Поданийекспериментально-дослідний матеріалдає можливість 

поглибити розуміння механізмів організованості дітей молодшого 

шкільного віку та розкриває можливості формування у них навичок 

конструктивної поведінки в умовах навчальної діяльності. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка. Результати 

проведених досліджень відображено в одній (1) науковій статті. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Наукова робота 

складається зі вступу, трьох розділів теоретичного та експериментального 

спрямування, загальних висновків, списку використаної літератури, який 

включає 74 джерела, з них 35 − іноземною мовою. Основний текст роботи 

охоплює 80 сторінок. Загальний обсяг – 113 сторінок, з них − 4 додатки, 

розміщених на 14 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз проблеми дослідження психологічних особливості розвитку 

організованості  у молодших школярів та визначення шляхів підвищення 

організованості у дітей із низьким рівнем навчальних досягнень дав змогу 

зробити низку теоретичних висновків та експериментальних узагальнень. 

За результатами теоретичного дослідження було отримано такі 

висновки: 

1. Встановлено, що у психологічних дослідженнях організованість 

описують як: властивість особистості, яка передбачає вміння 

впорядковувати свої дії та регулювати емоції; вольову дію, яка полягає у 

здатності ставити мету, завдання, керувати своїм часом та ефективно 

досягати поставлених цілей;  саморегулятивну здатність, яка дає 

можливість контролювати доцільне використання власних ресурсів задля 

досягнення поставлених завдань.  

Із точки зору нашого дослідження організованість у навчальній 

діяльності визначено як  вольову характеристику особистості, яка 

передбачає здатність ставити цілі і самостійно визначати засоби їх 

досягнення, поетапно реалізовувати їх шляхом використання власних 

самоорганізаційних тактик, спроможності керувати часом, брати 

відповідальність за власні дії, ефективно виконувати поставлені завдання. 

 

Навички самоуправління охоплюють такі конструкти: а) мотивацію; 

ініціативу; б) постановку особистих цілей; в) покладання на себе 

відповідальності за свої дії; г) ефективне керівництво своїм часом; д) 

загальну організацію; е) досягнення. Структура організованості як 

психологічної категорії передбачає функціонування шести основних 

компонент: планування: самоорганізації; наполегливості;  моніторингу 

прогресу; контролю і самоконтролю; уваги до деталей.   
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Аналіз неорганізованості та її основних чинників дав можливість 

з’ясувати, що вона, поряд з інтелектуальними проблемами,  є однією із 

основних чинників низького рівня навчальних досягнень. Визначено 

основні чинники неорганізованості, серед яких: 

а) недостатній контроль з боку дорослих;  

б) гіперопіка як фактор психогенного інфантилізму;  

в) неорганізованість батьків як взірець для негативного 

наслідування;  

г) недостатні психогігієнічні умови розвитку (перевтома та ін.);  

д)фізіологічні порушення працездатності, слабкий тип ВНД. 

Симптомами неорганізованості у навчанні виступають: схильність 

постійно запізнюватися; нездатність контролювати власні імпульси; 

труднощі у плануванні;  ігнорування домашніх завдань; недотримання 

обіцянок; нездатність опиратись задоволенням; невміння переключатись з 

розваг на навчальні завдання; прийняття необдуманих рішень. 

Аналіз психологічних засад організованості у молодших школярів 

дає змогу вважати молодший шкільний вік сенситивним періодом для 

розвитку вольових дій, у тому числі організованості. У молодших 

школярів розвиваються функції простого планування у часі, словесного 

озвучування планів, контролю над імпульсами, відмежування фантазії від 

реальності, довільного регулювання діяльності. Водночас, виокремлено 

основні труднощі, пов’язані із самоорганізацією: втрату мотивації до 

навчання; недотримання шкільних правил, несформованість мотивації до 

щоденної роботи. З’ясовано, що ефективна організація навчальної 

діяльності відіграє значну роль у розвитку вольових якостей, утому числ 

організованості школярів.  

2. Емпіричне вивчення організованості у школярів початкової ланки 

освітидає  підстави для таких висновків та узагальнень:  

Основним спрямуванням програми підвищення організованості 

учнів молодшого шкільного віку стало вивчення взаємозв’язку між рівнем 
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навчальних досягнень школярів та їхніми характеристиками 

організованості у навчальній діяльності.  Це уможливило більш о з’ясувати 

рівень розвитку цих якостей у молодших школярів із різними рівнями 

навчальних досягнень.   

Результати дослідження розвитку організованості визначили  рівні 

навчальних досягнень: високий − 14%; достатній − 42%; середній − 33%; 

низький  − 11%, що вказує на переважання дітей із середніми і достатніми 

рівнями. Водночас, виявлено тих, хто має низький рівень навчальних 

досягнень і потребує психолого-педагогічної допомоги.  

З’ясовано, що школярам із низьким рівнем навчальних досягнень 

властивінизькі оцінки організованості, що вказує на залежність рівня 

досягнень від показників організованості. Це оцінює організаційні якості 

дітей як непланомірні, нецілеспрямовані, невпорядковані, без урахування 

вимог самоконтролю, без чіткої системи, екстернального спрямування, з 

ігноруванням розпорядку навчальних дій. 

Дослідженняумов, характеристик, ефектів, способів мотиваційно-

організаційної саморегуляції підтверджує, що у молодших школярів із 

низьким рівнем навчальних досягнень мотиваційні передумови мають 

низький рівень розвитку. Це стосується сили, осмисленості, значеннєвої 

насиченості, ієрархічності. ситуативної незалежності мотиваційних 

тенденцій. Також зафіксовано порушення умов мотиваційної регуляції, що 

виражається у кризі реалізації мотивів та усвідомлення спонукань. 

Деструктивним є і те, що серед провідних способів мотиваційної 

саморегуляції домінують захисні механізми та зовні 

опосередкованівпливи. Це підтверджує недостатність мотиваційної основи 

самоорганізації у навчальній діяльності. 

Вивчення вольових аспектів організованості вказує на переважання у 

дітей молодшого шкільного віку, котрі схильні до неуспішності,  

екстернального локусу контролю (92%), що говоритьпро 
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їхнійнахилприписувати відповідальність за наслідки своїх навчальних дій 

зовнішнім умовам.  

Аналіз емоційних чинників неорганізованості у діяльності 

уможливив зафіксувати тенденції до напруження тавідчуження навчальних 

впливів, а також резистенції як опірності щодо складних для дітей 

навчальних навантажень.Зафіксовано їхнє небажання виконувати 

навчальні завдання та залучати індивідуальні стратегії самоорганізації.  

3. Вивченняпсихологічних умов формування організованості в учнів 

молодшого шкільного віку з низьким рівнем навчальних досягнень дає 

змогу зробити такі узагальнення: 

Збереженими сторонами організаційної здатності дітей з низьким 

рівнем навчальних досягнень визначено такі:  

відносно збережену здатність усвідомлювати цілі, завдання, етапи  та 

методи навчальної діяльності;  

здатність до організації навчальної діяльності на основі зовнішніх 

умов, що забезпечують регулювання;  

збереженість практичних і реалістичних поглядів щодо організації 

навчальних дій;  

відносназбереженість емоційної стійкості; 

відсутність кризи прийняття мотивів.   

Збереженість цих психологічних функцій дає змогу більш успішно 

спланувати корекційно-розвивальну роботу. 

Виконане дослідження дало змогу намітитиосновні напрями 

формування організованості у дітей молодшого шкільного віку із  низьким 

рівнем навчальних досягнень, зокрема: 

1. Психологічне  забезпечення структурних компонентів 

організованості у навчанні. 

2. Формування умов для успішної самоорганізації шляхом 

посилення мотиваційних тенденцій. 



78 

3. Підвищення психологічних засад мотиваційної саморегуляції 

як спонукального фактора самоорганізації. 

4. Формування усвідомленості найбільш важливих результатів та 

ефектів самоорганізації. 

5. Оволодіння психологічними тактиками, способами та 

стратегіями організації навчальних дій. 

6. Зміна локусу контролю з екстернального на інтернальний. 

7. Підвищення працездатності, формування опірності та 

резистентності до емоційного вигорання. 

Під час формувального експерименту запропоновано та апробовано 

психолого-педагогічні методи формування організованості в учнів 

молодшого шкільного віку із неуспішністю та низьким рівнем навчальних 

досягнень. Роботу побудовано на засадах комплексності і системності. 

Зокрема: а) охоплено психологічні аспекти: проведено психологічний 

тренінг формування вмінь і навичок самоменеджменту; б) залучено 

педагогічні технології, зокрема, на основі рекомендацій педагогами 

проведено організаційнуроботу із учнями під час уроків та занять із 

самопідготовки; в) опрацьовано виховні аспекти роботи з батьками: 

розроблено психолого-педагогічні поради та рекомендації батькам щодо 

формування навичок самоорганізації у своїх дітей.  

Визначено три основних складових роботи з підвищення навичок 

самоорганізації у дітей молодшого шкільного віку з низьким рівнем 

навчальних досягнень. Першим крокомстала психологічна робота, яка була 

проведена у вигляді тренінгу формування навичок самоменеджменту. 

Другий крок − це педагогічна робота, яка має за мету формування 

навичок самоуправління під час інтерактивної навчальної діяльності. 

Серед основних психолого-педагогічних технік представлено: планування, 

організація робочого місця, створення щотижневого і щоденного розкладу, 

використання журналів управління часом, списків завдань, контрольних 

прапорців, командних угод, постановки мети, рефлексії дій, органайзерів, 
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асоціативнихкарток з підказками, шумометра, постерів хороших манер, 

ведення щоденника самоконтролю, та інших технік самоорганізації, які 

можливо застосовувати під час уроків та перерв. 

Третій крок − це робота з батьками, що має за мету навчання їх 

технікам формування самоорганізованості та самодисципліни у своїх 

дітей. Для них розроблено методичні рекомендації, у яких запропоновано 

такі психологічні прийоми:роботу з потребами і бажаннями, залучення до 

самодисципліни, досягнення довгострокових цілей поступовими кроками, 

прищеплювання самостійності, вироблення позитивних і негативних 

підкріплень, опрацювання принципів та правил навчання, підвищення 

мотивації шляхом похвали і заохочень, виокремлення часу для відпочинку, 

побудова роботи з самоорганізації навчальної діяльності на принципах 

діалогу.  
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